Занятие 8.                                                                          
Тема урока:    Основы цветоведения. Оптические и психологические свойства цвета.

Цели урока: 

· обеспечить усвоение учащимися правил сочетания и основных свойств цветов;

· продолжить развитие способов действия учащихся по образцу в ситуациях, аналогичных условиям обучения;

· воспитывать внимание, аккуратность, эстетический вкус.

Опорные понятия:   

· цветовой круг;

· цветовой контраст;

· смешение цветов;

· гармония цветовых отношений

Ход урока:

I. Организационная часть. /3 мин/

1. Контроль посещаемости.

2. Проверка готовности к уроку.

II. Изложение нового материала. /20 мин/

Цветоведение – сложный предмет, который включает в себя элементы физики, физиологии, психологии, теории искусства.

Систематизация цвета.

Это разделение цветов на хроматические и ахроматические. Что это значит?

Те цвета, которые отличаются друг от друга только по светлоте, называются ахроматическими (от греческого слова «бесцветный»).

При добавлении, какого – либо оттенка ахроматический цвет перестает быть таковым. Поэтому все цвета, кроме белых, серых, черных, называются хроматическими (цветными).

В теории цветоведения признак цвета – красный, оранжевый, желтый и т.д. – называется цветовым тоном. Художники  называют этот признак просто цветом.

Хроматические цвета, так же как и ахроматические, отличаются друг от друга по светлоте. 

Цвета с примесью белого цвета называются светлыми, а цвета с примесью черного – приглушенными.

Хроматические цвета делятся также на теплые и холодные. Такое разделение основано на том, что красные, оранжевые, желтые цвета напоминают цвет огня, солнечного света; а голубые, синие, фиолетовые – цвет воды, льда, воздушного пространства. 

Психологическое воздействие цвета на человека.

При создании комфортного жилища немаловажное значение имеет цветовое решение стен, мебели и других элементов интерьера. Умеренность при подборе цветовых сочетаний в интерьере – признак хорошего вкуса.

Чем спокойнее и гармоничнее цветосочетание в доме, тем уютнее он выглядит.

Цвет непосредственно влияет на наши чувства. Один – единственный неудачный цветовой штрих может испортить общее впечатление, вызвать плохое настроение, усталость, неприятные чувства. Насыщенные цветосочетания придают повседневному быту и окружению жизнерадостность, оживление, колорит и одухотворенность. Однако, если применить их не к месту и в чрезмерных количествах, эффект может быть обратным.

Цветовая символика, а также сложившиеся тысячелетиями связи с определенными понятиями, событиями, предметами формируют психологическое воздействие цвета на людей. Во многих случаях оно связано с ощущением звука, вкуса и обоняния. Например, адаптация глаза к зеленому цвету повышает слуховую чувствительность, а к красному – снижает.

Выявлено следующее психологическое воздействие отдельных цветов:

красный – активный, энергичный, возбуждающий, экспансивный. При некоторых обстоятельствах увеличивает мускульное напряжение, может воздействовать на жизнедеятельность человека, влиять на настроение. Длительное нахождение вблизи стены, окрашенной в красный цвет, утомляет;

голубовато - зеленый – оказывает успокаивающее воздействие;

синий – пассивный, холодный, углубленный. Мускульное напряжение под его влиянием падает, он успокаивает пульс и замедляет дыхание, уменьшает кровяное давление;

зеленый – спокойный, умеренный, освежающий, создающий впечатление покоя. Его применяют в цветотерапии как успокаивающий при лечении истерии и нервных переутомлений. Кроме того, зеленый цвет создает впечатление ограниченности пространства;

оранжевый – возбуждающий, жаркий, бодрый, жизнерадостный. Он одновременно и яркий и активный. Это самый динамичный цвет;

фиолетовый – соединение двух различных эмоциональных характеристик, свойственных красному и синему цветам. Отсюда своеобразная дисгармония и внутреннее беспокойство, присущие ему;

белый – создает впечатление холода и чистоты. Он прост, благороден, скромен и величав.

Следует отметить, что чем насыщеннее цвет, тем больше его воздействие на психику человека. Например, помещение, окрашенное в желтый цвет, воспринимается теплым и уютным, но в небольших комнатах этот цвет при большой насыщенности может вызывать обратный эффект, то есть оказаться раздражающим.

Наиболее благоприятные мягкие зеленые тона, серый, теплый охристый оттенок.

III. Вводный инструктаж. /10 мин/

1. Объяснение целей и ознакомление с ходом выполнения задания.

2. Демонстрация порядка выполнения работы.

3. Обсуждение сложностей, которые могут возникнуть в работе.

IV. Самостоятельная работа учащихся. /35 мин/

Текущий инструктаж:

1. Проверка организации рабочих мест и соблюдение безопасности приемов труда.

2. Проверка и помощь в преодолении сложностей по ходу работы.

3. Оценка работы.

V. Заключительный инструктаж. /7 мин/

1. Анализ характерных ошибок, причин их возникновения.

2. Оценка работы учащихся.

3. Домашнее задание.

4. Уборка рабочих мест и помещения /5 мин/.

